Приложение 2

Урок-практикум "Решение задач на признаки подобия треугольников"

Цель:
-   сформировать  у учащихся  навыки  применения  признаков  подобия при решении задач; -воспитывать аккуратность при оформлении чертежей, математическую грамотность  при записи решений;

- учить слушать и слышать товарищей.
Оборудование:

-таблица к решению задач на признаки подобия;
-индивидуальные карточки с чертежами к задачам;
-план распределения учащихся по группам;

-компьютер, экран, мультимедиапроектор;
-"групповая" рука (на палочке).
Организация работы класса:

1. Класс делится на 3 группы, однородные по силам.

2. Каждая группа выполняет задание на один из признаков подобия треугольников, затем обменивается с другими

3. «Сильные» учащиеся имеют дополнительные задания.

Девиз урока: Приобретать знания – храбрость,

                          Приумножать их – мудрость,

                       А умело применять – великое искусство.

Ход урока:

1.Повторение (о подобии)

а) взаимоопрос ( в парах постоянного состава)  – стр.160, вопросы 1-7-   (5мин )                  

б) брейн-ринг 



         -                             (5мин)
-"Закончите предложение…":

а) отношение двух отрезков – это…. (отношение их длин);

б) отрезки АВ и СD пропорциональны отрезкам  AB  CD, если… (AB/AB=CD/CD);

(дополнительно) могут ли три отрезка быть пропорциональными трём отрезкам?

в) сходственные стороны треугольников – это… (стороны, лежащие против равных углов);

г) треугольник называется подобным, если… (их углы соответственно равны и стороны одного треугольника пропорциональны сторонам другого);

д) коэффициент подобия это число… (равное отношению сходственных сторон подобных треугольников);

е) отношение площадей двух подобных треугольников равно…(квадрату коэффициента подобия);

ж) отношение площадей треугольников, имеющих по равному углу равно…(отношению произведений сторон, заключающих равные углы),

Отвечают по поднятой руке от группы. На обдумывание –   (5сек).

в) в это время у доски 3 человека готовятся к доказательству признаков подобия треугольников (выполняют чертёж, записывают «дано», «доказать»), после брейн - ринга  представители от групп – эксперты по своему признаку (ещё 3 человека) выслушивают и оценивают ответы товарищей, обосновывая оценку, внося коррективы. Остальные во время ответа  выполняют общее задание (на экране текст задачи №535) –(5мин). 
Дополнительное задание (для тех, кто выполнил раньше):

-Сформулировать признаки подобия для прямоугольных треугольников.
-Сформулировать признаки подобия для равнобедренных треугольников.

-Почему два равносторонних треугольника подобны? Докажите!

Цитата: «Если вы хотите, чтобы какой-нибудь предмет внешней природы был понят ясно, то отличайте его от самых сходных с ним предметов… Напрасно нас упрекают в том, что мы всегда настаиваем на сравнении: другого пути для понимания предметов внешней природы нет».  (Ушинский К.Д. о методе сравнения)
2.Обобщение теоретических знаний и сравнение понятий и признаков равенства и подобия треугольников.

а) уточнение в группах сходства и различия в определениях и признаках, которые каждый выявил дома, согласование мнений, (5мин);
б) заполнение таблицы- (10мин) {совместная работа  с фиксацией на доске + индивидуально в тетрадях открытий}:
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3. Решение задач. (Работа в парах сменного состава)- (25мин)
а) инструктаж учителя по алгоритму работы в паре по взаимообмену заданий при решению задач и оцениванию;

Оценивается:

1. Решение своей задачи 


- 


0,3 б.

2. Карточка с решением


-


0,2-0,6 б.

3. Объяснение своей задачи


-


0,2 б.

4. Решение другой задачи


-


0,4 б.

5. Задача с карточки:

а) своя




-


0,2 б.

б) другая




-

0,3 б.
Алгоритм работы в парах:

1. Сверь решение домашнего задания (д.з.) с образцом: №550, №551,.№552, №560, (образцы решений оформлены на отдельных листах формата А-5). 

2.  Если есть ошибки – исправь. Уточни и исправь по необходимости. (Можешь проконсультироваться у учителя или у товарищей).

3. Продумай объяснение решения.

4. Предложи товарищу другой группы свой № из д.з. Сам решай его номер.

5. В случае затруднения товарища при решении задачи – объясни свой способ решения. Проверь правильность оформления записи решения товарищем.

6. Аналогично – с другой группой.

7. (Дополнительно) Обменяйтесь еще одной задачей (карточка с чертежом).
8. Подготовьте вопросы для консультации учителя.

9. Будьте предельно внимательными, взаимно вежливыми.
(первые два шага алгоритма учащиеся обычно выполняют до начала урока).

б) непосредственно работа в парах: 

0. сверить с образцом (индивидуально)

1. Ввод (по задачам д.з.) 

2. Обмен – по карточке с готовым чертежом

3. Защита решений друг другу.
4. Дополнительные задания по готовым чертежам [большая таблица на доске]

4. Д.з. (2мин): всем группам -№556+каждой группе по свой задаче соответственно №562, №555, №554. Записать выводы (если не успевают  на уроке).
5. Консультация учителя –(3мин), (индивидуально или фронтально по затруднениям [если нужно], по выполнению нового домашнего задания)

6. Промежуточный контроль: с.р. №1 ( дидактические материалы по геометрии 8кл., авт. Зив Б.Г., 1- 2 варианты, С-17,С-18)- (10мин).

7. Итог урока. Отметить содержательный, организационный и коммуникативный аспекты. (С кем хорошо работалось?  Кто хорошо спрашивал? объяснял? Кто обучил одного – двух- трёх товарищей? Кому было трудно ставить вопросы? Кто и какие испытывал затруднения при решении задач? Что удалось? Чему научились? Какие полезные выводы можно сделать из решения задач?)

Учащимся необходимо  записать в тетради открытий выводы, которые следуют из решения задач и используются в дальнейшем.

1.Теорема об отношении S подобных (
2.Признаки подобия (
	3. Признаки подобия прямоугольных (
	4. Признаки подобия равнобедренных (

	Прямоугольные ( подобны, если:

( = по острому углу

( катеты одного ( пропорциональны катетам другого

( гипотенуза и катеты одного ( пропорциональны гипотенузе и катетам другого
	Равнобедренные ( подобны, если:

( Равнобедренные (, имеющие по = ( при вершине или при основании - подобны

( Если углы при вершине =

( Боковая сторона и основание одного равнобедренного ( пропорциональны боковой стороне и основанию другого равнобедренного (


из №535 Биссектриса ( делит противоположную  сторону на отрезки, пропорциональные прилежащим сторонам (
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из №543  В подобных треугольниках высоты пропорциональны сходственным сторонам

из №547  Отношение периметров двух подобных ( = k
из №556  Параллельные прямые отсекают на сторонах угла пропорциональные отрезки

	
	

	
	


 из №561   Два равносторонних ( подобны. 

